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У  статті розкрито теоретичні основи 
методики роботи практичного психолога 
в закладі дошкільної освіти. Здійснено аналіз 
психолого-педагогічної літератури з озна
ченої' проблеми, доведено актуальність її. 
Одним із найважливіших етапів є дошкіль
ний період життя. І саме тому психологічне 
забезпечення розвитку дитини в закладі 
дошкільної освіти, її навчання й виховання 
набувають великого значення в подаль
шому житті кожної особистості. Змістом 
діяльності практичного психолога закладу 
дошкільної освіти є охорона психічного здо
ров’я всіх учасників педагогічного процесу 
ЗДО. Основним змістом роботи практич
ного психолога є проблема дитини. 
Розкрито й обґрунтовано, що той чи інший 
віковий період сензитивний для розвитку 
певних психічних процесів, властивостей, 
психологічних якостей особистості, а тому 
й до певного типу впливів. Тому дитина на 
кожному віковому етапі має потребу в осо
бливому до себе підході.
За результатами вивчення досвіду практич
них психологів дошкільних установ можна 
стверджувати, що їхня діяльність дуже 
різноманітна за розумінням ними значення 
своєї' професійної' діяльності, за формами 
й методами ї ї  здійснення, вона вимагає від 
психолога осмислення та узагальнення своїх 
завдань і цілей.
Доведено, що психологічна служба діє 
з метою збільшення ефективності освіт
нього процесу, своєчасного виявлення труд
нощів, проблем та умов індивідуального 
розвитку особистості, корекції міжособи- 
стісних стосунків усіх учасників педаго
гічного процесу, профілактики відхилень 
в індивідуальному розвиткові та поведінці. 
Її метою є максимальне виявлення творчих 
здібностей дитини і створення умов для їх 
розвитку, формування здорового способу 
життя, подолання кризових життєвих 
ситуацій тощо.
Одне з найважливіших завдань психо
лога -  зробити все можливе, щоб забезпе
чити гуманізацію виховної роботи в закладі 
дошкільної освіти. Якщо психолог і  вихова
тель, організовуючи діяльність освітнього 
процесу, допоможуть дітям утвердитися 
в отриманні будь-якого результату й від
чути свою потрібність у  групі, тоді діти 
будуть відкриті й підготовлені до подаль
шого життя в закладі дошкільної освіти. 
Ключові слова: діти дошкільного віку, прак
тичний психолог, вихователь, корекція, 
батьки, психологічна служба.

Тґіе агїісіе гечеаіз (Ье (Ґіеогеїісаі їоипда(іопз о ї 
(Ґіе теіЬодз о ї могк о ї а ргасіісаі рзусґюіодізі 
іп а ргезсґюоі іпзіііиііоп. Тґіе апаїузіз о ї 
рзусЬоіодісаі апд редадодісаі ІНегаїиге оп 
(Ье зресіїіед ргоЬіет із саггіед оиї, Из игдепсу 
із р^ОVед. Опе о ї (Ье тозі ітрогіапі зіадез із 
(Ье ргезсЬооІ регіод о ї Ііїе. Апд (Ьа( із мЬу (Ье 
рзусЬоіодісаі зирроп о ї (Ье сЬіІд'з дечеіортеп( 
іп ргезсЬооІ едисаііоп, ііз едисаііоп апд 
ирЬгіпдіпд аге о ї дгеа( ітропапсе іп (Ье їи(иге 
Ііїе о ї еасЬ іпдмдиаї. ТЬе сопіепі о ї (Ье асім іу о ї 
а ргас(ісаі рзусЬоІодіз( о ї а ргезсЬооІ едисаііоп 
іпз(і(и(іоп із (Ье ргоіесііоп о ї (Ье тепіаі ЬеаІіЬ 
о ї аіі рагіісірапіз іп (Ье редадодісаі ргосезз 
о ї ргезсЬооІ едисаііоп. ТЬе таіп соп(еп( о ї (Ье 
могк о ї а ргас(ісаІ рзусЬоІодіз( із (Ье ргоЬіет 
о ї (Ье сЬіІд.
І( із ^ е а іе д  апд зиЬз(ап(іа(ед (Ьа( опе 
ог апо(Ьег аде регіод із зепзі(іче їог (Ье 
деVеIортеп( о ї сегіаіп теп(аІ ргосеззез, 
ргорег(іез, рзусЬоіодісаі ^иаIіііез о ї регзопаїііу, 
апд (Ьегеоге (о а сегіаіп іуре о ї іпїіиепсез. 
ТЬегеїоге, (Ье сЬіІд аі еасЬ аде пеедз а зресіаі 
арргоасЬ.
Ассогдіпд (о (Ье гези/із о ї зіидуіпд (Ье 
ехрегіепсе о ї ргас(ісаі рзусЬоіодіз(з о ї 
ргезсЬооІ іпзіііиііопз, іі сап Ье агдиед (Ьаі (Ьеіг 
ас(ічі(іез аге чегу дічегзе іп (Ьеіг ипдегз(апдіпд 
о ї іЬе ітрогіапсе о ї (Ьеіг ргоіеззіопаі асімііез, 
їогтз апд теіЬодз о ї ііз ітріетепіаііоп, апд 
і( гециігез рзусЬоіодіз(з (о ипдегз(апд апд 
депегаїіге (Ьеіг іазкз апд доаїз.
Іі із рюVед (Ьаі (Ье рзусЬоіодісаі зеїуісе асіз іо 
іпсгеазе іЬе еїїісіепсу оїіЬе едисаііопаї ргосезз, 
(ітеїу ідепііїісаііоп о ї діїїісиїііез, ргоЬіетз апд 
сопдіііопз о ї іпдмдиаї деVеIортепі, соггесііоп 
о ї іп(егрегзопаі геіаНопзЬірз о ї аіі раг(ісірап(з 
іп (Ье редадодісаі ргосезз, р ^ е п ііо п  о ї 
дечіаНопз іп іпдічідиаі дечеіортеп( апд 
ЬеЬаVІо .̂ Ііз ригрозе із (о тахітіге (Ье 
ідепііїісаііоп о ї сгеаііче аЬИіііез о ї (Ье сЬіІд апд 
сгеаіе сопдіііопз їог (Ьеіг деVеIортепі, (Ье 
їогтаііоп о ї а ЬеаІіЬу Ііїезіуіе, ОVе^сотіпд сгізіз 
Ііїе зііиаііопз апд тоге.
Опе о ї (Ье тозі ітрогіапі іазкз о ї а рзусЬоІодізі 
із (о до ечегу(Ьіпд роззіЬіе (о епзиге (Ье 
Ьитапігаііоп о ї едисаііопаї могк іп ргезсЬооІ 
едисаііоп. І ї  а рзусЬоІодізі апд едисаіог, 
огдапігіпд (Ье асімііез о ї (Ье едисаііопаї 
ргосезз, Ьеір сЬіІдгеп іо езіаЬІізЬ (Ьетзе^ез іп 
апу гезиі( апд їееі (Ьеіг пеед іп (Ье дгоир - (Ьеп 
сЬіідгеп мііі Ье ореп апд ргерагед їог їиПЬег ііїе 
іп ргезсЬооІ.
Кеу шоггіз: ргезсЬооІ сЬіідгеп, ргасіісаі 
рзусЬоІодізі, едисаіог, соггесііоп, рагепіз, 
рзусЬоіодісаі зегчісе.

Постановка проблеми. У сучасних умовах 
розвитку національної освіти активно відро
джуються ідеї гуманізації освітнього процесу. 
Усе більше уваги звертається на особистість 
дитини, її неповторну індивідуальність, унікаль

ність, утверджується пріоритет цінності кож
ної людини. Традиційно в педагогіці основним 
завданням є всебічний розвиток дитини. Суттєву 
допомогу навчальним викладам у вирішення 
цього завдання надають практичні психологи.
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■ ЗАГАЛЬНА ПСИХОЛОГІЯ. ІСТОРІЯ ПСИХОЛОГІЇ

Виникнення психології як самостійної 
галузі науки пов’язують із запровадженням 
специфічних експериментальних методів 
дослідження, розробка й застосування яких 
зумовлювалися необхідністю розв’язання 
практичних завдань. Уважається, що психо
логія як пояснювальна дисципліна, як один 
зі способів тлумачення явищ навколишнього 
світу існує стільки, скільки існують філософія, 
наука загалом [6, с. 18-20].

Практичний психолог -  це спеціаліст 
у галузі практичної (прикладної) психології, 
який проводить психологічну практику. Він 
реалізує свої професійні функції за допомогою 
специфічних прийомів, методів і технологій, 
що ґрунтуються на наукових знаннях механіз
мів функціонування психіки, законів людської 
поведінки й розвитку.

Основне завдання психологічної практики -  
допомагати дитині психологічними засобами, 
корегувати її особистісні риси й структуру 
особистості, соціальні стосунки, сприяти роз
криттю творчого потенціалу, проектуванню її 
власного життєвого шляху.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вітчизняна позиція бере початок у роботах 
К.Д.Ушинського,Л.С.Виготського, Г.С. Костюка. 
Стверджується єдність розвитку й навчання 
(виховання), яка означає, що розвиток дитини 
здійснюється в різноманітній діяльності, орга
нізація якої є змістом навчання й виховання 
[6, с. 18-20].

Л.С. Виготський розглядав певний вік як 
відносно замкнутий період розвитку людини. 
Значення цього періоду визначається його 
місцем у циклі розвитку, на якому загальні 
закономірності розвитку щоразу набувають 
своєрідного якісного прояву. Вікові особли
вості вказують на напрям розвитку, спільний 
для всіх дітей, і мають найхарактерніші риси. 
Той або інший вік сенситивний щодо розвитку 
не тільки певних психічних процесів і власти
востей, психологічних якостей особистості, 
але й щодо діяльності певного типу [4].

Постановка завдання. Мета статті -  роз
крити теоретичні основи методики роботи 
практичного психолога в закладі дошкільної 
освіти; здійснити аналіз психолого-педагогіч- 
ної літератури з означеної проблеми, довести 
її актуальність.

Виклад основного матеріалу дослі
дження. Психолог, працюючи в будь-якому 
закладі дошкільної освіти, вирішує основні 
завдання практичної психології.

Передусім він відповідає за дотримання 
психолого-педагогічних умов, найбільш спри
ятливих для психічного й особистісного роз
витку кожної дитини на всіх етапах її дитин
ства. Він повинен сприяти тому, щоб вікові 
особливості (або новоутворення) дітей не про
сто враховувалися, а активно формувалися 
й були основою подальшого розвитку дитини.

Той чи інший віковий період сензитив- 
ний для розвитку певних психічних процесів, 
властивостей, психологічних якостей особи
стості, а тому й до певного типу впливів. Тому 
дитина на кожному віковому етапі має потребу 
в особливому до себе підході. Саме повноцінне 
проживання дитиною кожного вікового періоду 
підготує її до переходу на наступний віковий 
етап, дасть змогу сформуватися необхідним 
для цього психологічним новоутворенням [1].

Основними видами діяльності психологіч
ної служби в ЗДО є:

-  діагностика -  психологічне обстеження 
дітей, моніторинг змісту й умов індивідуаль
ного розвитку дітей, визначення причин, що 
ускладнюють їх розвиток і навчання;

-  корекція -  здійснення психолого-меди- 
ко-педагогічних заходів з метою усунення від
хилень у психофізичному та індивідуальному 
розвитку й поведінці;

-  реабілітація -  надання психолого-пе
дагогічної допомоги дітям, які перебувають 
у кризовій ситуації, з метою адаптації до умов 
навчання й життєдіяльності;

-  профілактика -  своєчасне запобігання 
відхиленням у психофізичному розвитку і ста
новленні особистості.

У педагогіці дошкільний вік традиційно роз
глядався як період, протягом якого психічний 
та особистісний розвиток дитини мовби «дозрі
ває» до того рівня, що дасть їй змогу організо
вано перейти до систематичного шкільного 
навчання. Донедавна багато батьків і виховате
лів були переконані, що не має сенсу пред’яв
ляти які-небудь особливі вимоги до розвитку 
дитини-дошкільника, якщо вона перебуває 
в межах вікової норми, що досягнення дитиною 
6-7-річного віку автоматично приведе до необ
хідного рівня шкільної зрілості. Іншою крайні
стю, що знецінює значення дошкільного дитин
ства як самостійного й цінного етапу людського 
життя, є прагнення скоротити його за допо
могою раннього навчання дитини [6, с. 19].

Сучасні позиції вчених і практиків погоджу
ються в розумінні дитинства як фундаменту 
людського життя. Психолог несе професійну 
відповідальність за хід і якість особистісного 
й психічного розвитку маленької дитини, що 
є дуже складним об’єктом психологічного 
супроводу.

Специфіка роботи психолога з дошкільни
ками передусім пов’язана з таким:

-  дитина не здатна самостійно заявити 
про свої проблеми, які лише побічно проявля
ються через відставання в розвитку, капризи, 
агресивність та інші поведінкові прояви;

-  запит на психологічну допомогу форму
ється не самою дитиною, а педагогами й бать
ками, які схильні переносити на неї власні 
проблеми;

-  дитина не може усвідомлено ставити 
перед собою мету і прагнути до її досягнення;
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-  несформованість у маленьких дітей 
рефлексії викликає необхідність «тут і зараз» 
працювати з переживаннями дитини;

-  дитина буде співпрацювати з психологом 
тільки тоді, коли їй це цікаво;

-  розвивальна робота з дитиною дошкіль
ного віку не будується за принципом спеці
ального розвитку окремих психічних процесів, 
а спрямована на загальне, максимально повне 
й різнобічне ознайомлення дитини зі світом 
предметів, людей і відносин, у ході якого й від
бувається її розвиток;

-  дитина-дошкільник має потребу в спіль
ній діяльності з дорослими, що зумовлює 
необхідність участі педагогів і психолога 
в діяльності дітей;

-  робота з дитиною повинна проводитися 
в зоні не тільки її актуального, а й найближчого 
розвитку;

Усі перераховані особливості вимагають 
їх обов’язкового врахування в діяльності пси
холога.

Психолог покликаний зробити все мож
ливе, щоб забезпечити реальну гуманізацію 
взаємин дітей і педагогів у закладі дошкільної 
освіти, замінити звичну орієнтацію персоналу 
на виконання програм бажанням і прагненням 
орієнтуватися на дитину, її потреби та інтереси. 
А це означає передусім відмову від дисциплі
нарної моделі виховання й перехід до особи- 
стісно-орієнтованої. Такий перехід складний, 
особливо там, де наповнюваність дитячих груп 
велика, де вихователь працює без помічника. 
У міру можливості психолог повинен шукати 
й підказувати керівництву ЗДО шляхи зміни 
організації життя дітей у групах, розподілу їх 
на підгрупи за різними критеріями (успішність 
на заняттях, привабливість тієї чи іншої діяль
ності, особиста приязнь тощо) [1].

Психолог допомагає вихователям здійс
нювати індивідуальний підхід у спілкуванні 
з дітьми. Дослідження дитячих груп та окремих 
дітей дають багатий матеріал для розуміння 
проблем інтелектуального й емоційного роз
витку, які потребують особливої уваги дорос
лого. Звичайно, вихователі будуть насампе
ред звертатися до психолога з приводу дітей, 
які ускладнюють роботу з групою: агресивних, 
недисциплінованих. Однак психолог повинен 
звернути їхню увагу на таких вихованців, які, 
не будучи перешкодою, відрізняються особи- 
стісним неблагополуччям, -  сором’язливих, 
боязких, неуспішних, одиноких. Неможливо 
передбачити й описати заздалегідь особли
вості підходу до тієї чи іншої дитини, заходи, 
які варто вжити для підвищення її емоційного 
благополуччя. Такі заходи психолог і вихова
тель виробляють спільно в кожному конкрет
ному випадку [3].

У зв ’язку зі специфікою своєї роботи пси
холог завжди перебуває у взаємодії з педаго

гами, дітьми та їхніми батьками. Тому серед 
основних умінь психолога має бути вміння 
вести розмову, установлювати контакт, викли
кати довіру.

Організація роботи й психологічної підго
товки дітей до навчання в школі й наступності 
в роботі закладу дошкільної освіти й школи.

Саме одним із періодів психологічної підго
товки є криза 3 років.

Вікові кризи -  умовна назва перехідних 
етапів від одного вікового відтинку до іншого, 
що означає початок переходу від одного 
етапу психічного розвитку до іншого. Вікова 
криза виникає на стику двох вікових етапів 
і знаменує собою завершення попереднього 
вікового періоду й початок наступного. Сутні
стю кожної вікової кризи є перебудова харак
теру внутрішнього.

Психологи називають кризою в дитини про
блемний період при переході від одного етапу 
розвитку до іншого. Оскільки розвиток малень
кої людини відбувається зазвичай нерівно
мірно, такі переходи можуть супроводжуватися 
конфліктністю, впертістю, бажанням проти
стояти й суперечити всім проханням батьків.

Дитячий психолог Ніна Гладських розпові
дає, що батькам варто бути особливо уваж
ними в спілкуванні з дітьми в наступні періоди 
їх дорослішання:

Перші 6 -8  тижнів життя. У цей період на 
фізіологічному рівні малюк повинен навчитися 
самостійно дихати, зігрівати себе, їсти й пере
травлювати їжу. І при цьому він позбавлений 
основних засобів спілкування, гостро потре
бує допомоги та підтримки батьків. Тримати 
на ручках, обіймати, годувати грудьми, захи
щати від тривог і стресів -  власне кажучи, це 
все, що потрібно маленькій людині в цей час.

12-18 місяців. Головні моменти, які призво
дять до розвитку нових стосунків дитини зі сві
том в цей період, -  навчання ходьби й мови. 
Водночас дитина починає розуміти, що в мами 
є й власні інтереси, окрім неї, і починає побою
ватися, що її загублять чи кинуть.

У цьому ж віці дитина виявляє свої перші 
дорослі рішення, часто протиставляючи себе 
іншим. Дуже важливо усвідомити, що ваш 
малюк уже не та безпорадна істота, якою був 
ще недавно, і трохи відпустити його, дати 
змогу розвиватися у власному темпі.

2 -4  роки. Це так звана «криза 3 років». 
Дитина важко керована, її поведінка майже не 
піддається корекції. Вона говорить «я сама» 
і «я хочу» й робить усе навпаки. Відмова в будь- 
якому проханні викликає реакцію протесту.

Не треба сердитися на дитину, намагатися 
«зломити» її, відповідати на її крик криком, 
тим більше карати. Така позиція дорослих 
може лише закріпити неправильну поведінку, 
а іноді й дати поштовх формуванню негатив
них рис характеру.
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Знайдіть у собі сили терпляче поставитися 
до тупання ногами чи крику. Переключіть увагу 
дитини на щось, що не має стосунку до цієї 
ситуації. Якщо позиція дорослих правильна, 
подібні порушення в поведінці дитини зазви
чай через півроку-рік проходять.

6 -8  років. Ця вікова криза збігається 
з періодом інтенсивного фізичного зростання, 
удосконалення тонкої моторики рук, розвитку 
низки складних нервово-психічних функцій.
І якраз у цей напружений для організму час 
змінюється соціальний статус дитини -  вона 
стає школярем.

Дитина стає дуже тривожною, боїться запіз
нитися до школи, щось зробити не так, у неї 
порушується апетит, особливо вранці, з ’явля
ється нудота й навіть блювота. В інших випад
ках дитина, навпаки, не хоче вставати, одяга
тися, щоб іти на заняття, забуває завдання, не 
може пристосуватися до дисципліни, не відпо
відає на запитання вчителя [6, с. 18-20].

Терапевтичний потенціал, що допомагає 
дитині почуватися в безпеці, зосереджений 
якраз у сім ’ї. Завдання психолога полягає 
в тому, щоб допомогти батькам його розкрити 
й правильно спрямувати.

Дбаючи про ефективну роботу з батьками, 
практичний психолог повинен мати у своєму 
арсеналі різноманітні форми роботи та вико
ристовувати їх для ефективного налагодження 
контакту з родинами.

Для поліпшення самопочуття дітей велике 
значення має участь батьків у житті ЗДО. Це не 
просто налагодження більш тісного зв ’язку із 
сім ’єю, а такі форми, як відвідування батьками 
групи в будь-який час, присутність їх на занят
тях, участь в іграх, прогулянках, святах, днях 
народження.

Не всі батьки, проте, достатньою мірою під
готовлені до участі в житті закладу дошкільної 
освіти, у складних випадках психолог може 
виступати як посередник при спілкуванні вихо
вателя із сім ’єю, у залученні її до більш тісного 
контакту з педагогами і дітьми. Найчастіше 
психологу необхідно самому налагоджувати 
контакт із батьками, так як їхня психологічна 
та педагогічна підготовка бажає бути кращою 
[5, с. 45].

Взаємодія психолога з батьками зазвичай 
починається з ознайомчої бесіди при при
йнятті дитини в ЗДО. У бесіді виявляються 
ставлення батьків до вступу дитини в дитячий 
садок, їхні побажання до роботи вихователів, 
передбачуваний ступінь участі в роботі уста
нови, установлюються партнерські, доброзич
ливі взаємини батьків із психологом.

Завдання роботи з батьками -  підвищення 
рівня їхньої психологічної грамотності, кому
нікативної компетентності, розв’язання їхніх 
особистісних проблем, що накладають відби
ток на тип сімейного виховання.

Робота з батьками на корекційному етапі 
може здійснюватися у двох формах -  у формі 
власне корекційної роботи й у формі куратор
ства випадку. Корекційна робота припускає 
проведення психологом корекційних занять із 
дітьми, а якщо буде потреба, то з їхніми бать
ками з використанням спеціальних методів 
і прийомів. Кураторство випадку припускає 
систематичний контроль психолога за ходом 
подальшого розвитку дитини, консультування 
батьків про форми й способи спілкування 
з дитиною, види занять і методи проведення.

Можна відзначити, що роль психолога у вза
ємодії з батьками різноманітна й пов’язана 
з індивідуальними особливостями кожного 
дошкільника, проте безсумнівно, що в дитя
чому закладі він передусім представляє інте
реси дитини, займає активну позицію щодо 
неї, прагне домогтися максимального взаємо
розуміння і взаємодії з батьками та виховате
лями на користь дитині.

Висновки з проведеного дослідження. 
Отже, практичний психолог має справу з дітьми 
різного віку. Він спостерігає за ними в процесі 
їхнього розвитку. На очах психолога діти пере
ходять від одного ступеня онтогенезу до іншого, 
більш високого. Допомогти їм у цьому -  одне 
з найскладніших завдань психолога.

Відомо, що практичний психолог закладу 
дошкільної освіти має справу з вихователями, 
батьками та дітьми, що мають різний статус, 
освіту тощо. Причому кожна людина, з якою 
взаємодіє психолог, індивідуальна, унікальна, 
володіє тільки їй властивими рисами і яко
стями особистості, але важливо усвідомити 
той факт, що індивідуальність психолога без
посередньо впливає на його професійну май
стерність. У зв ’язку з цим не можна не пого
дитися з висловлюванням І.В. Дубровіної: 
«Практичний психолог якоюсь мірою визна
чає «зону найближчого розвитку» людей, які 
його оточують. Діапазон цієї «зони» може бути 
вельми широким».

Отже, психологічна служба закладу 
дошкільної освіти має формувати й розвивати 
дитину всесторонньо, створювати сприятливі 
умови для цього, навчати знань, умінь і нави
чок, а також психологічно готувати дитину 
до школи та займатися питанням адаптації 
й дезадаптації дошкільників, ураховуючи їхні 
психофізіологічні особливості [2, с. 65].

Учені вважають, що головним досягнен
ням у розвитку дитини наприкінці дошкільного 
віку є те, що багато психічних процесів стають 
керованими, підконтрольними свідомості. 
Оволодіння дитиною довільно керувати своїми 
рухами та діями є найголовнішим показником 
її готовності до школи.

Тому тільки глибокі знання загальних зако
номірностей психічного розвитку дитини, чин
ників, що сприяють формуванню її особистості
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на різних вікових етапах, дають змогу вихо
вателеві та психологу чітко з ’ясувати, на що 
варто звернути увагу, щоб успішніше здійсню
вати керівництво виховним процесом у закладі 
дошкільної освіти.
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